

## 小张师傅的荣光

□张国军

同事小张师傅(大名张锦亮)是公交车驾驶员,比我岁数小,我称他为小张。正月初七,天空晴朗,暖和洋洋。小张师傅和往常一样驾驶公交车,从县城向50公里外的港城出发,上午11点30分左右,经小尖、南河到达终点站海边的陈家港。他站起身招呼旅客:“不要抢着下车,看看有没有丢了东西再走。”他目送着旅客一一离去。

由于一路旅客频繁地下车,人多手杂,有的人在车内吃些水果,难免在车内会落下一些果皮和纸屑。为了让旅客有一个干净整洁的乘车环境,他顾不上休息,拿起扫把从最后一排座位开始打扫卫生。然而他万万没有想到,当他扫到驾驶室后面第二排座位地面时,习惯性地顺势将扫把朝座位下一伸一扫,一只皮夹被扫把一带翻了个身滚了出来。小张师傅一惊,心想,这不是钱包吗?他低头捡起一看确实是钱包。

他立即喊来同事共同打开钱包,一看吓了一跳。分别是存在邮政银行的7万元、14万元和农行的8万元,三张计29万元的存单,且背面还注有取款密码。还有600元现金与四张银行卡,一张医保卡,身份证件。

面对从天而降的“财气”,小张师傅突然感到不安起来,心想失主一定很着急,必须赶快想法找到失主。他不敢多想,立即用手机将在车内捡到钱包的情况,报告给了公司当班的刘队长,请求协助联系失主。保管钱包时他又犯了难,车上旅客多,钱包不能有丝毫闪失。他拿起钱包放进裤口袋里的刹那间怕窜了,又掏了出来,放进驾驶台的抽屉里,怕忘了伸手又拿出来,不知朝什么地方放好,最后才小心翼翼地装进贴身的衬衫口袋里。

下午1点30分,小张师傅驾驶公交车,从陈家港风尘仆仆地返回到县城车站,跳下车,一刻不停地掏出钱包交给了刘队长。希望能出现奇迹等来失主,可是这一等就是半个多小时,还是没有失主前来寻找。经刘队长和保卫科薛科长商

议,报警请求警察帮助寻找失主。在警方的排查下,终于找到了家住运河镇的失主林老先生。

可是此时此刻的林老先生没有察觉到自己已丢失了钱包。当他接到警察领取存单和钱物的电话时,还感到一脸茫然。林老先生到达城西派出所,看到警察手中自己的29万元存单等钱物时才如梦初醒。

他上午到县城办完事后,乘坐小张师傅驾驶的响水至南河(陈家港)JS1552公交车,到达南河站点下车匆匆而去,浑然不知丢了钱包。他说随身带了这么多存单和银行卡是准备去省城办事的,钱包是放在裤子插手口袋里的,可能是在座位上爬,窜掉到座位下面的。

小张师傅每天7个班次,往返行程364公里,运送服务旅客100余人,常常捡到旅客遗忘在车里的物品,都如数还给了失主。

据他回忆,2023年秋天的某日下午两点多钟,他开车从陈家港返回响水途经小尖时,一位小姑娘拦车询问有没有拾到手提电脑,并说电脑价值七八千元,是学习用的,她只记得是红色公交车,已经拦了好几辆车。驾驶员都说没看到,说话时眼里闪着泪花。

小张师傅听完后,不假思索地告诉小姑娘,说我拾到的,交在公司调度室呢,现在我带你去看看是不是你的。到公司调度室,通过品牌、款式等核对后,小姑娘愉快地领走了电脑。

这次林老先生领到钱包后,专程跑到公司调度室,掏钱答谢小张师傅,被他谢绝。林老先生由于要急急地赶去南京,委托亲友到广告公司制作了一面“拾金不昧,品德高尚”的大红锦旗,赠送给了小张师傅。

省、市、县有关媒体也纷纷报道了小张师傅的事迹,小张师傅脸上感到特别荣光。其实小张师傅不仅仅是归还了失主钱物,关键的是他把劳动诚信看得比金钱重要。

作者单位:响水县汽车运输有限公司办公室

## 家长是面镜子

□刘德林



资料图

“妈,今天我在学校食堂打饭的时候菜钱忘记刷卡了,虽然阿姨没发现我,但我饭后想起来还是去补刷了,得到了食堂阿姨的表扬,夸我素质高哩。”

电话那端是在南京一所高校读书的儿子打来的,似乎在告诉妈妈一件喜事。“你做得对,公家的便宜不能占,不是我们的东西不能要。”他妈妈在电话里用肯定的语气对儿子说。这虽是前几年儿子在高校读书的事,现在想想,儿子做得正确,他妈妈教导得也很好。

俗话说得好,树直要靠从小育,家风要靠平时传。为人父、为人母,你平时的一言一行都会给孩子带来影响。最近听到广播里一则公益广告小女孩和父亲的对话,很令人深思。说是小女孩看到路上有一个老人跌倒了,问爸爸,我们要不要去把他扶起来?父亲说,不要惹是生非,我们走吧。小女孩不解地问,假如您年纪大了走路跌倒了,还想不想人去扶一下呢?父亲哑口无言。所以说父母做的一切,无形中会在孩子心灵上留下烙印。

打儿子记事起,我和妻子就注重良好的家风传承。在别人家闲暇时“筑长城”、掷骰子、甩扑克“小来来”的娱乐声中,我们夫妻俩没有这个爱好,妻子闲时喜欢打扫卫生,做做家务,跳跳广场舞;我工作之余喜欢看书、写作、听音乐、摄影。为了培养孩子良好的读书学习习惯,在我家的沙发上、写字台上、床头柜上,随处可见摆放整齐的各类书籍,就像一个个“流动书摊”,无论你坐在我家什么地方,都会触手可及拿到书阅读。读书习惯的养成,使我每天在家看书报不少于半小时成为雷打不动的事。所以儿子在我们潜移默化的熏陶下,从小养成爱读书爱学习的好习

惯。在寒暑假众多家长忙着为孩子补课的时候,我儿子从没补过一节课。不仅为家庭节省了费用,还给孩子过一个轻松愉快的寒暑假。

我们常教育孩子,不要和人家比吃、比穿、比玩,要和人家比勤奋、比学习、比技能,将来在社会上才能有立足之地。家风让儿子养成勤俭节约的好习惯,花钱从不大手大脚,在穿着上更是不讲究,一件衣服往往要等穿旧或穿坏才舍得丢掉。在他12岁那年的夏天,一件背心穿了3年,上面有许多网眼,邻居的一位叔叔看不过去,硬是将他的背心撕掉。为此,他和邻居这位叔叔赌气了好几天。

2011年9月,我送他去南京上大学,走在校园的路上,吃口香糖时,我剥下的糖纸因一时找不到垃圾桶,便随手将糖纸丢弃在路旁的草丛中。儿子看见了,捡起来放在手上,只等看见垃圾桶才把它放进去。他还批评我不讲卫生,不讲公德,随手乱扔垃圾。我诚恳接受,并向儿子保证这是最后一次,以后做到不随手丢垃圾,随时可以监督。在儿子接到学校保送研究生的通知后,他仍和那些考研的同学一样上晚自习,在灯火通明的教室里一起做实验,一起写论文。

去年“七一”党的生日前夕,我被省邮政系统评为优秀党务工作者。我把这个喜讯告诉儿子,儿子也告诉我,他也做了兼职党务工作,在党员大会上被选为支部委员会委员。

看到儿子的进步,对自己要求更高,我感慨有加。家长就是一面镜子,一举一动都会对孩子的习惯产生影响,有道是好家风代代传承。

作者简介:江苏省作家协会会员、中国邮政作家协会会员



资料图